

## 核心提示

3月30日,鲁山中原大佛景区宣布:2010年3月27日至2012年3月26日,景区免费向公众开放,免费时间暂定为两年。

3月24日,平顶山市旅游局局长张凤岭也宣布,从4月1日至30日,平顶山市19个景区相互搭配,错峰免费迎客。

平顶山和鲁山的系列举措无疑在向世人宣布:想旅游,天下还真就有免费午餐。

免门票对当前的旅游业发展是否有促进作用虽然还有争议和质疑。但多数专家认为,免门票会对整个旅游产业链起到完善和拉动作用,应鼓励更多旅游资源向公众开放。

晚报记者 刘书芝



免两年门票再次把中原大佛景区推入公众视野

# 景区“免门票时代”还有多远?

## 中原大佛景区免两年门票再次引发热议

### 专家称,“门票经济”将是旅游业发展的瓶颈,要以积极心态迎接全民休闲时代到来

#### 【新闻回放】

#### 中原大佛景区免两年门票

上月底,最让旅游爱好者兴奋的事儿,莫过于“中原大佛景区两年内免门票”。

这个景区位于鲁山之中,群山环抱,环境优美、人文景观与自然景观荟萃,拥有世界第一佛、世界第一钟、大陆第一汤、伏牛山区第一寺等丰富的旅游文化资源。历经10多年的建设,

现已有牌坊、佛泉寺、愿心台、福慧大道、礼佛坛、八宝广场、中原大佛、天瑞吉祥钟及钟楼等景点景观。近年,进福门、过福海、登福坛、点福香、撞福钟,充满灵气和福运的中原大佛渐成人们祈福宝地。

3月30日,中原大佛景区通过媒体发布消

息:2010年3月27日至2012年3月26日,中原大佛景区免费向公众开放,两年期间到景区旅游观光的游客,均可享受免收门票的优惠。这一旨在回馈游客之举,一推出就在社会上引起巨大反响。

#### 【专家点评】

#### 积极迎接全民休闲时代的到来

景区免门票是否预示“门票经济”走到尽头?读者所希望的景区免门票能否铺展开来?河南旅游研究所所长、河南财经学院旅游与会展学院院长袁绍斌认为,景区门票即使在发达国家也不是全免,但免门票有利于资源整合,有利于社会和谐,肯定是一个趋势,我们应该提倡更多的旅游资源向公众开放。当旅游产业链不断完善、门票收入不再是景区的经济支柱时,免门票时代或许才会到来。

河南省旅游局局长苏福功早在去年平顶山五一推出免门票举措时就说过,在平顶山乃至全省更大范围内实现经常性的免费,还有一段很长的路要走。从长远看,要建立起景区、宾馆、饭店、旅行社利益协调机制,景区门票的损失由其他相关企业承担,或推进企业重组并购,成立大型旅游企业集团,实现景区、宾馆、饭店一体化经营,以免除门票为手段,推动相关行业增长,提高整体利润。

四川旅游发展研究中心顾问陈兴中教授是免门票的坚决支持者。他说,旅游景区免门票,这在国际上有很多成熟的案例,国内也有许多地方在尝试。免门票可以让吃、住、行、游、娱、购等要素均衡发展。游客逗留的时间长了,住宿、购物、交通、饮食上的花销也增加了。景点门票收入的减少,完全可以通过对旅游以及相关产业的带动,将这部分损失补回来。相反,如果紧紧抱住“门票经济”不放,就会成为旅游市场发展中的一个严重问题和发展瓶颈,并扼杀当地旅游业的发展。

陈兴中认为,休闲旅游已成为世界旅游市场的主流发展趋势,旅游业应走出“门票经济”圈子,做好准备着手迎接全民休闲旅游时代的到来。

#### 【记者调查】

#### 大批景点免费活动悄然启幕

但记者在采访时发现,阳春三月,通过免门票让利消费者的景区,不只中原大佛一家。

3月24日,“春到鹰城、近悦远来”平顶山市旅游景区新闻发布会就在鹰城举行。发布会现场,平顶山市旅游局局长张凤岭宣布,从4月1日至30日,平顶山市尧山、画眉谷、昭平湖、二郎山、叶县县衙、三苏园、怪坡7个A级景区和中原大佛、六羊山、龙潭峡、好运谷、知青园、十八垛、航展馆、林丰庄园、灯台架、祥龙谷、香山

寺、风穴寺等共19个景区相互搭配,实行错峰免费迎客。错峰免费游活动,将使平顶山诸景区让出约3000万元的门票收入。并且5月1日至3日小黄金周期间,三苏园、叶县县衙、风穴寺、香山寺、怪坡、知青园还将全部免费开放。

此举,不由得让人联想起去年五一平顶山市30多个景区免门票所引发的壮观出游景象:238万游客、3万多台车辆潮水般涌向平顶山,大小景区爆满。事后,在总结当年免门票

举措所带来的经济效益时,原平顶山市旅游局局长李大伟说,3天假日,全市的山水景区和人文景区均呈现爆满景象,热门景区尧山等甚至创出单日接待游客超过7万人次的纪录,二郎山、三苏园等景区游客接待量比去年同期增长近10倍。

尝到了免门票的甜头,同时也为了让游客出行有序,平顶山市旅游局制定了今年19家景区错峰免门票的新举措。

#### 【读者热议】

#### 如何看待“免门票”得与失

其实,上周二,郑州晚报《第一旅游》也在第一时间关注“中原大佛景区免门票”一事。消息见报当天,报社《第一旅游》热线电话就没停过。来电读者从语气上能听出来,都很兴奋。来电中95%的读者对此举持肯定态度,但也有读者表示出了担忧,好事归好事,但终究是权宜之计,免不了有吸引眼球而作秀的嫌疑。而更多网友也加入讨论的行列,有网友留言说,听了这个消息,自己很后悔,因为“我上

星期去的,两个人门票200多元,现在免门票,真郁闷”。

网友风儿说,希望郑州的景区也能学习一下,推几个免费景区,让大家周末放假有个好去处。

市民孙建伟的工作和旅游关联度高,以他对旅游的了解,现在虽然多数景区门票价格都在一路高涨,但其中不乏免门票者。最有名的当数杭州西湖景区,这个全国唯一一

家不收门票的5A级景区,早在2003年就向市民和游客免费开放。虽然西湖每年损失上千万元的门票,但最初两年的统计数据就显示,去西湖游览的游客增加达6倍以上,由此给西湖带来的间接效益有几百亿元,可以说是舍小钱得大钱。所以说,平顶山诸景区免门票是聪明之举,赚了眼球,吸引了游客,“堤内损失堤外补”,最终还是大赢家。

#### 【景区放言】

#### 想做旅游大省建设的领跑者

针对读者的热议,负责大佛景区经营的天瑞集团旅游公司副总经理石保森在接受记者采访时表示:“中原大佛景区目前还在进一步建设中,免两年门票,一是为了答谢社会各界的关心和支持,回馈社会,希望有更多的游客,特别是农村游客都能来参观;二是想引起更多省外游客关注,借两年免票活动拉动市场。”

石保森说,中原大佛景区1997年开始筹建,极受各级领导关注,佛教泰斗赵朴初生前

就对中原大佛的修建非常重视和关注,曾亲笔题字予以支持。中原大佛落成中原圣地,圆了他一生期待的五方五佛汇聚中华的心愿。本次长达两年的免票活动,将是河南旅游景区中规模最大的一次。

中原大佛景区位于鲁山县上汤镇,由天瑞集团出资兴建,主要建筑包括总高为208米的中原大佛铜像、4000平方米的礼佛广场、116吨重的世纪吉祥铜钟和始建于唐代的佛泉寺。

投资12亿元的大佛用黄金108公斤,合金刚3300吨,特殊钢材15000吨。石保森说,天瑞旅游集团的规划,就是要打造“佛、山、汤”一体的旅游终端产业集群,使天瑞旅游真正成为中原旅游的一个知名品牌,成为国际级的旅游目的地。“免两年门票,虽然损失估计会有6000万~1亿元,但一想到吸引数百万的游客,就觉得值。想做河南旅游大省建设的领跑者,就得有领跑者的姿态。”